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Майбутній успіх у реалізації проєктів з відновлення України значною мірою 

залежатиме від фінансової самостійності громад. Процеси реконструкції об‘єктів 

нерухомості та інфраструктури будуть проходити швидше й ефективніше, якщо 

громади зменшать свою залежність від державних дотацій і зовнішньої допомоги. Для 

цього органам місцевого самоврядування необхідно надати більше повноважень у 

сфері адміністрування місцевих податків і зборів. К. Пастущенко зазначає, що 

вдосконалення системи адміністрування місцевих податків дозволить збільшити 

надходження до місцевих бюджетів. Завдяки цим додатковим коштам громади зможуть 

самостійно фінансувати інфраструктурні, соціальні та освітні проєкти, покращуючи 

якість життя та сприяючи відбудові після війни. Реформа оподаткування також 

позитивно вплине на державний бюджет, зменшивши навантаження на нього та 

зробивши витрати на адміністрування місцевих податків більш раціональними. Наразі 

ці витрати становлять близько 1,5 мільярда гривень, але їх оптимізація створить умови 

для ефективнішого використання ресурсів [1]. 

З початком впровадження реформи децентралізації громади все більше повинні 

розраховувати на власні надходження. За останні роки ситуація з наповненням 

місцевих бюджетів дещо покращилася. Однак вона досі далека від того, як виглядає 

структура розподілу податкових надходжень у країнах Євросоюзу. Так, частка 

місцевих податків у загальному обсязі дохідної частини бюджетів громад в Україні у 

середньому вдвічі менша, ніж в країнах ЄС (25% проти 45-60%), зазначає К. 

Пастущенко. Тому надзвичайно важливо надати громадам більше ефективних 

інструментів для наповнення бюджету. Один із них – залучення органів місцевого 

самоврядування до адміністрування місцевих податків [1]. У свою чергу вітчизняна та 

іноземна практика адміністрування податків та зборів, наголошує Г.О. Блінова, 

свідчить про пряму залежність її ефективності від належного інформаційного 

забезпечення цього процесу [2]. 

Важливим елементом ефективного процесу нарахування та сплати податків і 

зборів є належне інформаційне забезпечення. Це забезпечення передбачає задоволення 

потреб обмеженого кола користувачів у достовірній, належній та повній інформації. 

О.Б. Пугаченко та Т.В. Фоміна підкреслюють, що якість, повнота, доступність і 

зручність використання інформаційних баз є ключовими факторами для оптимального 

функціонування системи. Такі бази даних створюють можливості для законодавчо 

визначених осіб отримувати актуальну інформацію про стан розрахунків із бюджетом 

за податками і зборами, що сприяє підвищенню прозорості та ефективності 

адміністрування податкових надходжень [3].  

Інструментом запобігання та протидії корупції у органах місцевого 

самоврядування є антикорупційні програми [4]. Національне агенство запобігання 

корупції (НАЗК) упродовж 2022 року проводила також оцінку корупційних ризиків у 

всіх сферах діяльності органів місцевого самоврядування. Ним також було 

напрацьовано проект Примірної антикорупційної програми органу місцевого 
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самоврядування територіальної громади, яка вміщує 121 ризик [5]. Проте на сьогодні ці 

програми не оприлюднені для громадськості, але у подальшому можуть стати основою 

для розширеного підходу у ідентифікації корупційних ризиків при нарахування та 

сплати місцевих податків та  зборів. 

Наведені авторами посібника «100 корупційних схем в регіонах України» [6] 

приклади порушень чинного законодавства ведуть до утворення корупційних схем в 

органах місцевого самоврядування та призводять до недоотримання коштів до 

місцевого бюджету при встановлення та адмініструванні, наприклад такого місцевого 

збору як збір за місця для паркування транспортних засобів. Тому при аналізі та 

ідентифікації корупційних ризиків в роботі органів місцевого самоврядування 

необхідно враховувати виявлені обставини [7].  

Представники територіальних громад наголошують, що корупційні ризики 

виникають унаслідок наявності причин та умов, які сприяють порушенням у діяльності 

органів місцевого самоврядування. Ці ризики можуть проявлятися у щоденних 

правовідносинах із громадянами та юридичними особами й супроводжуватися 

недотриманням професійної етики, порушенням обмежень, передбачених 

антикорупційним законодавством, або навіть призводити до вчинення корупційних чи 

пов‘язаних із корупцією правопорушень [6, c.31; 7, с. 201]. Для утвердження культури 

доброчесності та створення належного середовища, яке запобігатиме 

правопорушенням, важливо регулярно виявляти корупційні ризики та вживати заходів 

для їх усунення чи мінімізації. Згідно із Законом України «Про запобігання корупції», 

одним із ключових завдань уповноважених підрозділів або осіб є організація роботи з 

оцінювання корупційних ризиків у діяльності органів місцевого самоврядування. Ця 

робота спрямована на забезпечення прозорості, зниження ймовірності корупційних 

проявів та формування довіри до органів влади [6, c.31]. 

Оскільки планується передати повноваження по адмініструванню місцевих 

податків до органів місцевого самоврядування, то необхідно врахувати ряд заходів по 

недопущенню реалізації корупційних ризиків, які були напрацьовані для податкових 

органів, в основу яких покладена інформаційна прозорість діяльності податкових 

органів [8].  

Таким чином, важливою проблемою для забезпечення запобігання корупції, що 

підлягає вирішенню, є належне інформаційне забезпечення та адміністрування 

місцевих податків органами місцевого самоврядування. Для підвищення їх 

ефективності необхідно запровадження у органах місцевого самоврядування вже 

існуючих у податкових органах заходів по недопущенню реалізації корупційних 

ризиків. 
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